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 𝟐فصـل  ع 𝟏𝟐أسئلـة الهيكـل الوزاري للصف 

 (كتابة المصفوفة الموسعة) (𝟏)فكرة: 

𝑥1 : المصفوفة الموسعة في نظام المعادلات التالي:مثـال − 2𝑥2 − 3𝑥3 = 9  −4𝑥1 + 𝑥2 + 8𝑥3 = −16  2𝑥1 + 3𝑥2 + 2𝑥3 = 6  

 هي:

𝐴) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 2   ⋮ 9⋮ −16⋮ 6 ] 
𝐵) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 −2  ⋮ 9⋮ −16⋮ 6 ] 
𝐶) [ 1 −2 −3−4 −1 82 3 2   ⋮ 9⋮ 16⋮ 6 ] 
𝐷) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 2 ]              

 

𝑥1 : مصفوفة المعاملات في نظام المعادلات التالي:مثـال − 2𝑥2 − 3𝑥3 = 9  −4𝑥1 + 𝑥2 + 8𝑥3 = −16  2𝑥1 + 3𝑥2 + 2𝑥3 = 6  

 هي:

𝐴) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 2   ⋮ 9⋮ −16⋮ 6 ] 
𝐵) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 −2  ⋮ 9⋮ −16⋮ 6 ] 
𝐶) [1 2 34 1 82 3 2] 

𝐷) [ 1 −2 −3−4 1 82 3 2 ]              
 

 𝟐محدد مصفوفة ) (𝟐)فكرة × 𝟐):  

𝐴 لإيجاد محدد المصفوفة  = [𝑎 𝑏𝑐 𝑑]  

𝑑𝑒𝑡𝐴 نوجد الفرق بين ناتج ضرب قطري المصفوفة. أي = |𝐴| = 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐  

𝐴 : جد محدد المصفوفة مثـال = [2 −34 4 ]  

𝑑𝑒𝑡𝐴 :الحـل = |2 −34 4 | = 2(4) − 4(−3) = 20  

جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس  :تمـرين
6] المصفوفة, إن وُجد. −53 −2]      ,      [−2 71 8]  

[−4 −76 9 ]   ,    [12 −9−4 3 ]  

𝐵) |2 أي المحددات التالية قيمتها صفر: :تمـرين −34 −4| 𝐴) |2 −34 4 | 𝐷) |6 49 −6| 𝐶) |6 49 6| 
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 𝟐معكوس مصفوفة ) (𝟑)فكرة × 𝟐):  

𝐴 لإيجاد معكوس المصفوفة  = [𝑎 𝑏𝑐 𝑑]  

 لدينا طريقتين:

 (𝟏)طريقة : 

𝑑𝑒𝑡𝐴بالاستفادة من المحدد: إذا كان  ≠ فإن للمصفوفة  0 𝐴 :معكوس يعُطى بالشكل 𝐴−1 = 1𝑑𝑒𝑡𝐴 [ 𝑑 −𝑏−𝑐 𝑎 ]  

  الكتابة في صورة مستوى صف : (𝟐)طريقة
𝐴] ننشئ المصفوفة الموسعة  𝟏) منخفض ولذلك نتبع الخطوات: ⋮ 𝐼]  

𝐼 المصفوفة المحايدة ونعلم أنها بالشكل: 𝐼حيث  = [1 00 نطُبق عمليات الصف لكتابة المصفوفة في صورة  𝟐)  [1
𝐼] مستوى صف منخفض لينتج  ⋮ 𝐴−1]  

𝐴 : جد معكوس المصفوفة مثـال = [2 −34 4 ]  

𝑑𝑒𝑡 نوجد :الحـل 𝐴 = 2(4) − (−3)(4) = 20  

𝑑𝑒𝑡𝐴بما أن  ≠ 𝐴−1 معكوس هو: 𝐴فإن للمصفوفة  0 = 1𝑑𝑒𝑡𝐴 [ 4 3−4 2] = 120 [ 4 3−4 2] =  

[ 15 320− 15 110]  

𝐵 جد معكوس المصفوفة : تمـرين لك = [6 49 6]   

 "ستجد أن ليس لها معكوس" 

4−] : جد محدد كل مصفوفة ثم جد المعكوس تمـرين لك 68 −12]  , [ 2 −3−2 −2]   

𝐴 إن وجدت وإن لم توجد فأكتب منفردة: 𝐴−1: جد مثـال  = [ 8 −5−3 2 ]  

𝐴] :الحـل  ⋮ 𝐼] = [ 8 −5−3 2  ⋮  1 00 1]  

3𝑅1 (1 الصف الآتية: نجري عمليات + 8𝑅2 ⟶ 𝑅2  

8] لنحصل على:  −50 1  ⋮  1 03 8]  

𝑅1 (2 ثم + 5𝑅2 ⟶ 𝑅1  

8] لنحصل على: 00 1  ⋮  16 403 8 ]   

(3 ثم  18 𝑅1 ⟶ 𝑅1  
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1] لنحصل على: 00 1  ⋮  2 53 8] = [𝐼 ⋮ 𝐴−1]  

𝐴−1 معكوس ومعكوسها  𝐴نستنتج أن للمصفوفة  = [ 2 53 8]  

𝐴 إن وجدت وإن لم توجد فأكتب منفردة: 𝐴−1جد : تمـرين لك = [ 2 4−3 −6]  

 "ستجد أنها منفردة" 

𝐵) [2 أي المصفوفات الأربعة ليس لها معكوس: :تمـرين لك −16 3 ] 𝐴) [2 16 3] 𝐷) [−2 16 5] 𝐶) [12 18 3] 
 

 استخدام المصفوفة العكسية لحل نظام ) (𝟒)فكرة
 :(معادلات خطية

𝐴𝑋نكتب النظام بالشكل المصفوفي  1) : خطوات الحل = 𝐵. (2  نوجد 

  𝐴−1 = 1𝑑𝑒𝑡𝐴 [ 𝑑 −𝑏−𝑐 𝑎 𝑋 أي  𝐵بـِ  𝐴−1نضرب  3)  [ = 𝐴−1. 𝐵  

𝑋 الحـل هو:  = [𝑥𝑦]  

 

2𝑥 : استخدم المصفوفة العكسية لحل نظام المعادلات مثـال − 3𝑦 = −1  −3𝑥 + 5𝑦 = 3  

𝐴𝑋 :الحـل = 𝐵 ⇒ [ 2 −3−3 5 ] . [𝑥𝑦] = [−13 ]  

𝐴 = [ 2 −3−3 5 ]  

𝐴−1 = 110−9 [5 33 2] = [5 33 2]  

𝑋 = 𝐴−1. 𝐵 ⇒ 𝑋 = [5 33 2] [−13 ]  

⇒ 𝑋 = [43]  

 .(4,3)حل النظام هو  

: استخدم المصفوفة العكسية لحل كل نظام معادلات تمـرين
5𝑥  (1  إن أمكن: − 2𝑦 = 11−4𝑥 + 7𝑦 = 2  

 2) 2𝑥 + 3𝑦 = 2𝑥 − 4𝑦 = −21  

 3) −3𝑥 + 5𝑦 = 332𝑥 − 4𝑦 = −26   

 4) −4𝑥 + 𝑦 = 193𝑥 − 2𝑦 = −18   

  )ضرب المصفوفات( : 
 (𝟏)حالة : 

 عدد أعمدة الأولى = عدد صفوف الثانية

الضرب محدد)موجود( ونتابع بضرب عندها يكون ناتج 
 الصف من الأولى بالعمود من الثانية.
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 (𝟐)حالة : 

 عدد صفوف الثانية ≠عدد أعمدة الأولى 

 عندها يكون ناتج الضرب غير محدد )ليس موجود(.

𝐴 حيث 𝐴𝐵جد  1) : تمـرين وزاري = [3 −14 0 ]  , 𝐵 = [−2 0 63 5 1]  

𝐵) [−6 0 612 0 1] 𝐴) [−9 −5 17−8 0 24] 𝐷) غير محدد 𝐴𝐵 𝐶) [−9 −8−5 017 24] 
 : لدينا 1ط :الحـل

 عدد أعمدة الأولى = عدد صفوف الثانية

نضرب كل صف من المصفوفة الأولى بأعمدة الثانية ثم 
𝐴𝐵 نقوم بجمع النواتج فنحصل على: =  

[3(−2) + (−1)(3) 3(0) + (−1)(5) 3(6) + (−1)(1)4(−2) + (0)(3) 4(0) + (0)(5) 4(6) + (0)(1) ]
 =  [−9 −5 17−8 0 24] 

 . (𝐴الإجابة الصحيحة هي 

𝑀𝑜𝑑𝑒   باتباع الخطوات الآتية:: نستخدم الآلة الحاسبة 2ط ⟶ 6 ⟶ 1(𝑀𝑎𝑡 𝐴) ⟶ 5(2 × ندخل العناصر   (2 ⟶ 𝐴𝐶 ⟶ 𝑆ℎ𝑖𝑓𝑡 ⟶ 4 ⟶   2(𝐷𝑎𝑡𝑎) ⟶ 2(𝑀𝑎𝑡 𝐵) ⟶ 4(2 × 3) ندخل العناصر    ⟶ ⟶ 𝑆ℎ𝑖𝑓𝑡 ⟶ 4 ⟶ 3(𝑀𝑎𝑡 𝐴)   ⟶× (ضرب) ⟶ 𝑆ℎ𝑖𝑓𝑡 ⟶ 4(𝑀𝑎𝑡 𝐵)  ⟶=   (يساوي)

𝐴 حيث 𝐵𝐴جد  1) = [3 −14 0 ]  , 𝐵 = [−2 0 63 5 1]  

𝐵) [−6 0 612 0 1] 𝐴) [−9 −5 17−8 0 24] 𝐷) غير محدد 𝐵𝐴 𝐶) [−9 −8−5 017 24] 
 

عدد صفوف الثانية فإن  ≠عدد أعمدة الأولى بما أن  :الحـل
 . (𝐷غير محدد والإجابة الصحيحة هي  𝐵𝐴ناتج 

𝐴 (1  , إن أمكن:𝐵𝐴و  𝐴𝐵جد  :تمـرين = [8 1]  ,   𝐵 = [ 3 −7−5 2 ]    

 2) 𝐴 = [ 2 9−7 3]   ,   𝐵 = [6 −40 3 ]    

  3) 𝐴 = [3 −5]  ,   𝐵 = [4 0 −21 −3 2 ]    

 4) 𝐴 = [45]   ,   𝐵 = [6 1 −10 9]    

  5) 𝐴 = [ 25−6]   ,   𝐵 = [ 6 0 −1−4 9 8 ]    

 6) 𝐴 = [ 2 0−4 −31 −2]   ,   𝐵 = [0 6 −52 −7 1 ]    

  7) 𝐴 = [ 3 4−7 1]   ,   𝐵 = [ 5 2 −8−6 0 9 ]    

 8) 𝐴 = [6 −9 104 3 8 ]   ,   𝐵 = [ 6 −83 −9−24 51 ]    
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 استخدام قاعدة كرامر لإيجاد حل نظام ) (𝟓)فكرة
𝟐المعادلات الخطية  ×  :(إن وجد حل وحيد 𝟐

𝑎𝑥1 بفرض لدينا نظام المعادلات  + 𝑏𝑥2 = 𝑚  𝑐𝑥1 + 𝑑𝑥2 = 𝑘  

𝐴 نكتب مصفوفة المعاملات  1) : خطوات الحل = [𝑎 𝑏𝑐 𝑑]  (2  نوجد المحدد𝐴 .نعوض في  3) ويجب أن لا يساوي الصفر 𝑥1 = |𝐴1||𝐴|   ,    𝑥2 = |𝐴2||𝐴|  

𝐴1 حيث أن  = [𝑚 𝑏𝑘 𝑑]  ,   𝐴2 = [𝑎 𝑚𝑐 𝑘 ]  

3𝑥1 استخدم قاعدة كرامر لإيجاد  حل نظام المعادلات :مثـال + 2𝑥2 = 6  −4𝑥1 − 𝑥2 = −13  

𝐴 :الحـل = [ 3 2−4 −1]  |𝐴| = (3)(−1) − (2)(−4) = −3 + 8 = 5  

|𝐴|بما أن  ≠ 𝐴1 فنستطيع استخدام قاعدة كرامر. 0 = [ 6 2−13 −1]  , 𝐴2 = [ 3 6−4 −13]  𝑥1 = |𝐴1||𝐴| = 6(−1)−(2)(−13)5 = 205 = 4  

𝑥2 = |𝐴2||𝐴| = (3)(−13)−(6)(−4)5 = −155 = −3  

,4)الحل هو   −3). 

)عمود الثوابت(  𝐵فنضع  𝑥1: لاحظ أنه عندما نريد ملاحظة
 𝑥2عندما نريد  في مصفوفة المعاملات, و 𝑥1بدل عمود 

في مصفوفة  𝑥2)عمود الثوابت( بدل عمود  𝐵فنضع 
 المعاملات. 

استخدم قاعدة كرامر لإيجاد حل كل نظام من  :تمـرين
3𝑥−  (1  المعادلات الخطية, إن وُجد حل فريد. + 𝑦 = 42𝑥 + 𝑦 = −6       2)  2𝑥 + 3𝑦 = 45𝑥 + 6𝑦 = 5  

 3)  5𝑥 + 4𝑦 = 7−𝑥 − 4𝑦 = −3       4)  4𝑥 + 13 𝑦 = 83𝑥 + 𝑦 = 6  

  𝟑إيجاد محدد ) (𝟔)فكرة × 𝟑):  

 : بالخطوات.1ط

 : أحسب محدد المصفوفة مثـال

𝐴 = [−1 −2 43 −6 12 5 0]  

𝑑𝑒𝑡𝐴 :الحـل = +(−1) |−6 15 0| − (−2) |3 12 0|  

+(4) |3 −62 5 | = 109  

𝑀𝑜𝑑𝑒  الحاسبة.: عن طريق الآلة 2ط ⟶ 6 ⟶ 1(𝑀𝑎𝑡 𝐴) ⟶ 1(3 × 3)  ⟶ ندخل العناصر ⟶ 𝐴𝐶 ⟶ 𝑆ℎ𝑖𝑓𝑡 ⟶ 4 ⟶ 7  ⟶  𝑆ℎ𝑖𝑓𝑡 ⟶ 4 ⟶ 3 ⟶=   (يساوي)
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𝟑قاعدة كرامر ) (𝟕)فكرة × استخدم قاعدة كرامر  :(𝟑
𝑥−  لحل نظام المعادلات الخطية: − 2𝑦 = −4𝑧 + 12  3𝑥 − 6𝑦 + 𝑧 = 15  2𝑥 + 5𝑦 + 1 = 0  

𝑥 نستخدم كرامر 3) ناتج المحدد يجب أن يكون لا يساوي الصفر. 𝐴. (2نحسب محدد مصفوفة المعاملات  1) بما يلي:: بعد إعادة ترتيب الحدود نقوم خطوات الحل = |𝐴𝑥||𝐴|   , 𝑦 = |𝐴𝑦||𝐴|   , 𝑧 = |𝐴𝑧||𝐴|  

𝑥− بالعودة للتمرين المفروض: لدينا − 2𝑦 + 4𝑧 = 12  3𝑥 − 6𝑦 + 𝑧 = 15  2𝑥 + 5𝑦 = −1  

𝐴 = [−1 −2 43 −6 12 5 0]  

𝑑𝑒𝑡𝐴 = 109 ≠ 0  

 قاعدة كرامر:نستخدم 

𝑥 = |𝐴𝑥||𝐴| = |12 −2 415 −6 1−1 5 0|109 = 218109 = 2  

𝑦 = |𝐴𝑦||𝐴| = |−1 12 43 15 12 −1 0|109 = −109109 = −1  

𝑧 = |𝐴𝑧||𝐴| = |−1 −2 123 −6 152 5 −1|109 = 327109 = 3  

,2)الحل هو  −1,3)  . 

)عمود الثوابت(  𝐵فنضع  𝑥: لاحظ أنه عندما نريد ملاحظة 
فنضع  𝑦عندما نريد  في مصفوفة المعاملات, و 𝑥بدل عمود  𝐵  عمود الثوابت( بدل عمود(𝑦  ,في مصفوفة المعاملات

في  𝑧)عمود الثوابت( بدل عمود  𝐵فنضع  𝑧وعندما نريد 
 مصفوفة المعاملات.

جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس  :تمـرين
 المصفوفة, إن وُجد:

 1) [ 3 1 −28 −5 2−4 3 −1]       ,    2) [1 −1 −25 9 32 7 4 ]
  

 3) [ 9 3 7−6 −2 −53 1 4 ]       ,    4) [ 2 3 −1−4 −5 26 1 3 ]
  

 5) [−1 3 23 −5 −34 2 6 ]       ,    6) [ 6 −1 21 −2 −4−3 1 −5]  

استخدم قاعدة كرامر لإيجاد حل كل نظام من  :تمـرين
 المعادلات الخطية, إن وُجد حل فريد.

 1) 2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 1𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 = 34𝑥 + 3𝑦 − 7𝑧 = −8   

 2) 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 126𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 = 163𝑥 + 4𝑦 + 2𝑧 = 28   

 3) 𝑥 + 2𝑦 = 123𝑦 − 4𝑧 = 25𝑥 + 6𝑦 + 𝑧 = 20   

 4) 9𝑥 + 7𝑦 = −308𝑦 + 5𝑧 = 11−3𝑥 + 10𝑧 = 73  
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 ما محدد المصفوفة  :تمـرين

  𝐴 = [−3 2 41 −1 2−1 4 0]  

𝐷)40 𝐶)44 𝐵) − 14 𝐴) 32 
 

استخدام المصفوفات لتحديد احداثيات المضلعات  (𝟖)فكرة
  :في تحويل سطر

مثل  : استخدم المصفوفات لإجراء كل تحويل, ثمتمـرين
بيانياً قبل التحويل والصورة بعد ذلك على شبكة الاحداثيات 

. نفسها. ,  𝐽(−2,5)  ,𝐾(1,3)الرؤوس  𝐽𝐾𝐿للمثلث  1 𝐿(0, . استخدم الضرب القياسي لإيجاد إحداثيات (2−
. .1.5المثلث مع عامل التمدد  ,  𝐴(−1,3)  ,𝐵(3,3)الرؤوس  𝐴𝐵𝐶𝐷للمربع  2 𝐶(3, −1)  ,𝐷(−1, المربع بعد , جد إحداثيات (1−

التحريك بالإزاحة وحدة واحدة إلى اليسار ووحدتان إلى 
. الأسفل. ,  (4,1−),  (1,2−)الرؤوس  𝐴𝐵𝐶𝐷للمربع  3 (−3, −2)  ,(0, . جد صورة المربع بالانعكاس (1−

. .  𝑦حول المحور  3] ممثل بالمصفوفة  𝑃𝑄𝑅المثلث  4 −1 12 4 −2]  

في اتجاه معاكس  ∘270جد صورة المثلث بالدوران بزاوية  
. لعقارب الساعة حول نقطة الأصل.  𝑅𝑦حول المحور   ∘𝑅𝑜𝑡180بعد  𝐿𝑀𝑁∆جد صورة  5

,𝑁(−1 إذا كانت الرؤوس هي: −2), 𝑀(−3,2), 𝐿(−6,4)   

استخدم الضرب القياسي لتحديد إحداثيات رؤوس  :تمـرين
ً قبل التحويل والصورة بعد  كل شكل بالتمدد. ثم مثل بيانيا

. شبكة الاحداثيات نفسها.ذلك على  وعامل  𝐴(1,1)  ,𝐵(1,4)  ,𝐶(5,1)رؤوس المثلث  1
. .3التمدد   𝑋(0,8)  ,𝑌(−5,9)  ,𝑍(−3,2)رؤوس المثلث  2

. .34وعامل التمدد  3−] مع مصفوفة رأس  𝑃𝑄𝑅𝑆الرباعي  3 −2 10 2 3      42]  

 .2وعامل التمدد 

      

 

 


